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第一讲 二次根式（1）
一、二次根式的概念

〔基础练习〕

1. 如果 82 x 在实数范围内有意义，那么 x的取值范围是_________.

2. 二次根式 x35  中， x应满足的条件是___________.

3. 当 x ____________时，二次根式 12 x 有意义.

4. 要使式子
a

a 2
有意义，则a的取值范围为_____________.

5. 当 X 取怎样的实数时，代数式
x

x



4
2
有意义？

6. 如果代数式
mn

m 1
 有意义，那么直角坐标系中点 P（m，n）的位置在第几象限?

7. 当 x 取怎样的实数时，代数式
x
x




2
3

有意义？

8. 下列各式，哪些是二次根式？哪些不是二次根式？

2x 、 3 25、 12  xx 、 xx 2 )1( x 、 2)1(
1
x

〔拓展提高〕

1．已知：实数 x、y 满足 32388  zyxzyxyxyx ，

试问长度分别为 x、y、z的三条线段能否组成一个三角形？

2. 若 x、y 为实数，且
3
111  xxy ，化简

1
1


y
y

二、二次根式性质
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〔基础练习〕

1. 能使等式
22 


 x

x
x
x

成立的 x取值范围是________.

2. 等式 1112  xxx 成立的条件是__________.

3. 已知 5a ， 52 b ，且 ba  ，则 ba  =__________.

4. 化简:
24a )0( a =__________.

5. 若 0x ，化简    21x __________.

6. 若 1a ，则    31 a ____________.

7. 化简: nm 2 )0(  nm =____________.

8. 化简:
22 )4()25(  xx ）（ 22  x 结果为______________.

〔拓展提高〕

1．若实数 x 满足
2
1

4
1 2  xxx ，求 x 的取值范围.

2．若 mmm  2008)2007( 2
，求代数式

22007m 的值.

3. 已知 1214491025 22  xxxx ，化简： xx 321)153( 2 

三、同类二次根式、最简二次根式

〔基础练习〕

1. 下列二次根式中，是最简二次根式的是（ ）

（A） 8 （B）
2
1

（C）
3yx  （D）

3yx 
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2. 下列二次根式① ab ②
22 ba  ③ 144 2  aa 中，最简二次根式是_______.

3. 化简：
3a )0a（ =_________.

4. 化简：
32ba )0a（ =__________.

5. 化简：
4

3ab )0b（ =___________.

6. 下列二次根式中，与 3是同类二次根式的是( )

（A）
3
13 （B） 33 （C）

27
1

（D） 3.0

7. 在下列二次根式中，与 a是同类二次根式的是( )

（A） a2 （B）
23a （C）

3a （D）
4a

8. 合并下列各式中的同类二次根式

（1） 181238
2
12

3
2



（2） 





 






  mnnm

6
1

6
5

3
23

〔拓展提高〕

1、已知 010644 22  yxyx ，求 


















x
yx

x
x

y
xyxx 519

3
2 2

3
2

的值.

第二讲 二次根式（2）
一、选择题

1．下列式子中一定成立的是………………………………………………………（ ）

A、
2a a B、 ab a b  C、

4 2a a D、
a a
b b


2．下列根式中，不是最简二次根式的是 …………………………………………（ ）

A、 2a B、 0.5 C、
3
3
x

D、
2 2a b

3.在下列二次根式中，与 a是同类二次根式的是…………………………… （ ）
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A、 8a B、 23a C、 3a D、 4a

4． 2 2 3 与 2 2 3 …………………………………………………………（ ）

A、互为相反数 B、 互为倒数且互为有理化因式

C、互为有理化因式，但不互为倒数 D、 互为倒数，但不互为有理化因式

5. 下面计算正确的是………………………………………………………………（ ）

A、 3333  B、 3327  C、 532  D、 24 

6.当代数式 x2 ＋
1
1x 
有意义时，则 x 的取值范围为……………………（ ）

A、x≤2 B、x＝1 C、 x＜2且 x≠1 D、x≤2 且 x≠1

二、填空题

7. 当 x__________时，根式
x


3
4

有意义；当 x__________时，根式
2x 有意义.

8. 化简：
1 12
3
 =__ _ ， ______________13288  ，

3 3a b  _______ ， 3 ( 0)ax a  =_______________ ，

3

5
18x

  _____________，
a b
a b





__________________ (a<b<0).

9. 若
2( 3) 3a a   ，则 a满足的条件是 .

10. 若 2 ( 2) 2x x x x     ，则 x的取值范围是 。

11. 等式
7
4

7
4








x
x

x
x

成立的条件是 ________________ .

12. 若 1 1x x   =(x＋y)2
，则 x－y 的值为 .

13. 对于任意不相等的两个数 a，b，定义一种运算※如下：a※b=
a b
a b



，如

3※2=
3 2 1 3 2
3 2 3 2


  
 

．那么 4※6= ．

14. 若最简二次根式 1 52 a a 与 ba 34  是同类二次根式，则 a ， b ；

15. 写出一个化简后与二次根式
a
3
是同类二次根式的二次根式

三、计算与化简：
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16.
29 3 618 (1 2)

2 2 1


   


17. 
3m
2 6m ∙ 38m

18.
2( )b a

a b
 19.  0








 b

bc
a

a
bc

b
a

c
ab

20.
2

2 xyx xy
x y

 


（y＞x＞0） 21.  22 4 4 2x x x   

22.解方程： 3 2 6 2 2x   23. 解不等式： 32 x ＜ x3

四、解答题

24.已知：x -
3
1
< 2y + y2 ,化简 3 122  xx -

2)13( x + y 的值

25. 化简求值：当
1 1,
5 2 5 2

x y 
 

时，求
2x xy y x y
xy y x xy

 


 

＋
.

26.△ABC 的边长分别是 1，k，3，化简 27 4 36 81 2 3k k k     .
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五、拓展提高五、拓展提高

27.已知： ba  ，化简： 






 




















ab
ba

aab
b

bab
a

ba
abba

28. 已知：
2
53 

x 求
x
x

x
x 2

2

3
3





的值.

29. 已知：
13
13




x ，
13
13




y 求
44 yx  的值.

30. 已知：
a

ax 1
 ，求

xxx
xxx

42
42

2

2




的值.

31. 已知:
2
2

122


 xx
x

求
12 24

2

 xx
x

的值.

第三讲 一元二次方程

一、选择题

1．在下列方程中，一元二次方程的个数是（ ）．

① 073 2 x ②
2 0ax bx c   ③    152 2  xxx ④

2 53 0x
x

 

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个
2．一元二次方程    153214 2  xxx 化成一般式 )0(02  acbxax

后 cba ,, 的值为（ ）

A．3，－10，－4 B．3，－12，－2 C．8，－10，－2 D．8，－12，4

3．关于 x的一元二次方程
2 2( 1) 1 0a x x a     的一个根是0，则 a的值为（ ）
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A．1 B． 1 C．1或 1 D．
1
2

4．下列说法错误的是 ( )

A. 关于 x的方程 2 kx  必有两个互为相反数的实数根

B．关于 x的方程    2 2 0x h kk   必有两个实数根

C．关于 x的方程 2 0a bxx   必有一个实数根为 0

D．关于 x的方程 2 21x a  可能没有实数根

5．下列方程中适合用因式分解法解的是 （ ）

A. 012  xx B. 03)31(2  xx
C. 0532 2  xx D. 0562  xx

6．已知分式
x
xx

21
253 2




的值为零，则 x的值等于 （ ）

A. x=1 B.
2
1

x C. x=3 D.
2
13  xx 或

二、填空题

8．若实数 a、b满足  22 2 2 9a b   ，则
2 2a b 的值为___________．

9. 如果 1x 是方程 032  bxax 的一个根，求   abba 42  的值．

10．如果  24 2 5m  与  29 1m  的值相等，试确定 m=_________.

11．若关于 x的方程  22 6x m   有实数根，求 m的取值范围．

12．设方程  21 8x   的正实数根为 a，方程  23 1 4 8x    的负实数根为 b，

求
a
b
的值为________.

13. 已知 023 22  xyyx ，则 x与 y的积等于_________________.

14. 已知一元二次方程 09)10(3)3 222  mxmxm（ 的常数项是 0，则原方程是

________________________.
三、解答题

1．求证：关于 x的方程   012178 22  mxxmm ，不论m取何值，该方程都是一元

二次方程

四、解方程（开平方法）

（1） 2128)62 2  x（ ； （2） 0)2(9)14 22  xx（ ；
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（3） 09)234 2 x（ ； （4） 5.12)32.02 2 x（ ．

五、解方程（因式分解法）

（1） 9)1(3)12 2  xx（ ； （2） 2417)5()4()3- 222  xxxx（ ；

（3） 033)321(2  xx ； （4） 22 )23( nnmxmx  .

五、解关于 x的方程:

（1）   03222  xxkkx （2） 05)24()( 2  mnxnmxnm

六、解关于 x的高次方程:

（1） 056 24  xx （2） 093216 24  xx

（3）     012242 222  xxxx （4） 120)4)(3)(2)(1(  xxxx
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（5） 1121
2

2 





 

x
x

x
x ，求 11


x

x 的值

（6） 4)(3)3)(( 222  xxxxxx

第四讲 方程（二）

一、 填空题

1、一元二次方程 02  rqxpx 的两个根为 0和-1，则 p∶q =_______。

2、若 6))(1( 2222  nmnm ，则  22 nm _______。

3、当n ______时，方程 0)2  npx（ 其解为____________________。

4、已知 023 22  nmnm ， 0m ， 0n ，则 



22

22 53
nm

nmnm
_____________。

5、当 x ______时，代数式
145

4
2

2



xx

x
的值为零。

6、将 142 2  xx 化为 khxa  2)( 形式为_______________。

7、若关于 x的一元二次方程
2 2 1 0kx x   有两个不相等的实数根，则 k 的取值范围

是 。

8．若方程 032  mxx 有实数根，则m的取值范围是_________；若方程有一个根为 2，

则另一个根为_______。

9. 如果a是一元二次方程 032  mxx 的一个根， a 是一元二次方程 032  mxx

的一个根，则 a的值为__________。

10. 在一元二次方程 02  cbxx ，若系数b、 c可在 1、2、3、4、5、6中取值，则其

中有实数解

的方程个数是___________。

11. 如果 0332  xx ，则代数式 333 23  xxx 的值为________。
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12. 使方程 02  ppxx 有两个相等的实数根的 p值为__________。

二、简答题

1、解下列方程：

（1） 0335)323(2  xx （2） 02)2-13)12 2  yy （（

2、解关于 x的方程： 02)1 2  aaxxa（

3、已知方程 02443)1(2 222  babaxax 有两个相等的实数根，求 a、b的值。

4、已知关于 x的一元二次方程为 012)13(2  mxmmx ，其根的判别式的值为 1，

求m的值

及该方程的根。

5、已知 a、b是方程 0162  xx 的两个根，求 




















ba
abba

ba
abba 44

的值。

6、已知 k为正整数，若关于 x的方程 018)13(3)1 22  xkxk（ 的根也为正整数，试

求 k的值。
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7、已知：关于 x的方程 0)
2
1(4)12(2  kxkx

①求证：无论 k取何值，这个方程总有实数根.

②写出此方程的两个根（可用含“ k”的代数式表示）

③若等腰△的一腰与底边的长分别是这个方程的两个根，求实数 k的取值范围.

第五讲 一元二次方程应用

一、基础练习

1. 关于 x的方程 032)2(
2

  xxn nn
，当 n ______时，是一元二次方程。

2. 若 x、 y为实数， 12)1)( 2222  yxyx（ ，则  22 yx _________。

3. a是不等于b的任何实数，则方程 0)() 2  acxbcxba（ 总有一个根为

_________。

4. 已知方程 042 2  kxx 有实数根，而 0322  kxx 没有实数根，则 k的

范围是________。

5. 关于 x的方程 0132  xax 有两个不相等的实数根，则 a的取值范围是______。

6. 关于 x的方程 2)1( 22  xxxxm 有两个相等的实数根，则m的值是_____。

7. 关于 x的方程 032)1 2  aaxxa（ 有实数根，则 a的取值范围是______。

8. a、b、c是⊿ABC三边长，方程 0)(2) 2  baxabxbc（ 有两个相等实数根，

则这个三角形的形状是_________。

9. 二次三项式 22  axx 是一个完全平方式，则 a =_______。

10. 已知关于 x的方程 0444 2  mxx 有两个不相等的实数根，则m的取值范围是

______。

11. 已知 a、b为整数，方程 032  baxx 有两个不相等的实数根，方程

07)62  bxax （ 有两个相等的实数根，方程 05)42  bxax （

没有实数根，则a =_______，b =_______。

12. 设a、b、 c为实数，且 0a ，已知方程 0)(42) 222222  caxbxca（
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有两个不相等的实数根，证明：方程 02  cbxax 有两个不相等的实数根。

13. 设 a 、 b 、 c 为 互 不 相 等 的 非 零 实 数 ， 证 明 三 个 方 程 022  cbxax ，

022  acxbx ， 022  baxcx ，不可能都有两个相等的实数根。

14．已知：关于 x的方程 0)
2
1(4)12(2  kxkx

①求证：无论 k取何值，这个方程总有实数根.

②写出此方程的两个根（可用含“ k”的代数式表示）

③若等腰△的一腰与底边的长分别是这个方程的两个根，求实数 k的取值范围。

15. 若三个方程 03242  axx ， 012362  axx ， 0
4
4532  axx

中，至少有一个实数根，求实数 a的取值范围。
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第六讲 函数的概念

一、填空题

1．下列各式中 y 是 x的函数的有 .

1 y=4x ②2x－3y=5 ③︱y︱=︱x︱ ④
22xy

⑤ y=x+4z ⑥y = x2 ⑦y2=x (x≥0) ⑧y2=x (y≥0)
2．若 3x－2y=5,则 f(x) = ，且 f(1) = .

3．若 f(x) =
3
12




x
x

，则 f(2) = ，f(0.5) = .

4．在代数式 4x－5中， 是自变量， 是 的函数.
5．长方形的面积是 60 ㎝ 2，长是 x㎝宽是 y㎝，y与 x的函数关系式是 ，当

长是 20㎝时，宽是 ㎝.

二、选择题

6．下列各题中，x是自变量 y是对应值，其中 y是 x的函数的是（ ）

（A）x y (B) x y （C）x y （D）x y

7．下列各图象，y是 x的函数的是…………………………………（ ）

（A） （B） （C） （D）

8．下列语句不正确的是…………………………（ ）

(A) 1x 是 x的函数

（B）速度一定，路程是时间的函数

（C）圆的周长一定，圆的面积是圆的半径的函数

（D）直角三角形中，两个锐角分别是 x、y，y是 x的函数

三、已知 x、y有下列关系，把它们改写成 y=f(x) 的形式

9、(x+1)︰y=x︰3 10、(x－1)(y－2)=3 11、y2= 4x (y﹤0)

四、简答题

12、一支长 20㎝的蜡烛可以点燃 2小时，设点燃 x（0≤x≤120）分钟后蜡烛的长度为

y㎝，写出 y与 x的函数关系式.

1
2
3
4

-1
-2
-3

-1
0
1
2

0
1
4

1
2
3

-1
1
2
3

-1
0
1
2

1
2
3
4

x

y

x

y

x

y

x

y
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第八讲 正比例函数

【概念】

一、填空题

1．已知函数 y＝
3
2 x，则变量 y、x成 ，

3
2

是变量 y、x之间的 .

2．如果正方形边长为 x，那么它的周长 y = .
3．直角三角形中，一条直角边为 4，另一条直角边为 x，则它的面积 S= .
4．已知 y与 x成正比例，且当 x =－1时 y =3，则 y与 x的函数关系式是 .
5．在圆的周长 S =2πr中，常量是 ，变量是 .

6．在 y = x
4
1

中，当 x＝12时，y = ，当 y＝12时，x= .

7．当 k 时，函数 y =kx－x是正比例函数.

二、选择题

8．以下各题成正比例关系的是………………………………………（ ）

（A） 圆的面积和它的半径

（B） 长方形的宽 a一定时，周长 C与宽 b
（C） 行程问题中，当路程 s一定时，速度 v与时间 t
（D） 行程问题中，当速度 v一定时，路程 s与时间 t
9．下列函数中，y是 x的正比例函数的是…………………………（ ）

（A）
5
xy  （B） xy  2 （C）

x
y 1

 （D） kxy 

10．如果变量 y与变量 x成正比例，变量 x与变量 z成正比例，则（ ）

(A) y与 z成正比例 （B）y与
z
1

成正比例

（C）y与 z2成正比例 （D）y与 z无函数关系

三、简答题

11、已知 y与 x2成正比例，且当 x =－2时 y =－6，求当 x =4时 y的值.

12、如果
82 2

)3(  mxmmy 是正比例函数，求 m的值.

四、简答题

13、已知 y = y1－y2, y1与 x2成正比例，y2与 2x+1成正比例；并且当 x =－3时，y=19；

当 x =－1时 y =2，求 y与 x的函数关系式.
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【图像与性质】

一、填空题

1．y=kx（k≠0）是 函数，它的图象是经过 和 两点的一条直线.
2．若正比例函数图象过点（1， 2 ），则该正比例函数的解析式是 .

3．若点 A（a,－3）在直线 xy 3 上，则 a = .

4．若函数 y=(a-2)x+b+3是正比例函数，且过点（－1，3），则 a= ,b= .
5．已知点 A（m+2,m－7）在 x轴上，则 m= .

6．已知点 A（a , b）在第二象限， 4,2  ba ，点 A的坐标是 .

7．已知点 A（a，c）在第三象限，那么点 P（－a， 2c ）在第 象限.

8．已知正比例函数图象上一点到 x轴距离与到 y轴距离之比为 1︰2，则此函数解析式

是 .

二、选择题

9．．函数 y=3 x的图象一定不经过点………………………………………（ ）

（A）（1， 3） （B）（－1，－3）（C）（
3
1

，1） （D）（
3
1

，－1）

10．已知点M（3，－2）与点M’（x，y）在同一条平行于 x轴的直线上，且M’到 y

轴的距离等于 4，那么点M’的坐标是……………………………………（ ）

（A）（4，2）或（－4，2） （B）（4，－2）或（－4，－2）

（C）（－4，2）或（－4， 2） （D）（4， 2）或（－4，－2）

三、根据图象写出解析式

11、 12、

四、解答题

13、正比例函数图象经过 P（－3，2）和（－m，m－1），写出正比例函数解析式，并

求出 m的值.

2

1

x

y 2
1

x

y

∠1=∠2
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14、如图是甲、乙两人的行程函数图，根据图象回答：

⑴谁走得快？⑵求甲、乙两个函数解析式,并写出自变量的

取值范围.⑶当 t = 4时，甲、乙两人行程相差多少？

15、已知正比例函数图象经过点（2，－6），⑴求出此函数解析式；⑵若点M（m，2）、
N（ 3 ，n）在该函数图象上，求 m、n的值；⑶点 E（－1，4）在这个图象上吗？试说

明理由；⑷若－2≤x≤5，则 y的取值范围是什么；⑸若点 A在这个函数图象上，AB⊥y轴，

垂足 B的坐标是（0，－12），求△ABO的面积.

第九讲 反比例函数与函数表示法

【概念】

1.下列函数中，是反比例函数的是（ ）

A.y=x-1 B. 2

8
x

y  C.
x

y
2
1

 D. 2
x
y

2.若函数
2

)1( mxmy  是反比例函数，则 m的值为（ ）

A.m=－1 B.m=1 C.m= 1 D. 1m

3.已知变量 y 与 x+1 成反比例，且当 x=2 时，y=-1，求 y 与 x 之间的函数关系。

4、平面直角坐标内，从反比例函数
x
ky  （k>0）的图像上的一点分别做 x，y轴的垂线段，

与 x，y轴围成的矩形的面积是 12，那么该函数的解析式是＿＿＿＿＿＿

5. 如图, l 1是反比例函数
x
ky  在第一象限内的图象，且过点 A（2，1）， 2l 与 1l

关于 x 轴对称，那么图象 2l 的函数解析式为 。

j

乙
甲

0

s（千米）

t（小时）321

10

5

15
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6. 如图，正比例函数 y=kx（k>0）与反比例函数
x

y 1
 的图象相交于 A,C 两点，过 A 作 x

轴的垂线交 x 轴于 B，连接 BC，则△ABC 的面积为 。

7.已知反比例 函数
x

ay 12 
 的图像上有点 A( 11, yx )，B( 22 , yx ) ， C( 33 , yx )，且

1 2 30x x x   ，是比较 3,21 , yyy 的大小（ ）

A. 1 2 3y y y  B. 2 1 3y y y  C. 1 3 2y y y  D. 3 1 2y y y 

8.如图，正比例函数
x
kxky 2

1 y  与反比例函数 的图象交于点 A，从 A 向 x 轴

和 y 轴分别作垂线，所构成的正方形面积为 4。

（1）分别求出正比例函数和反比例函数的解析式；

（2）求出正比例函数和反比例函数图象的另一个交点 D的坐标；

（3）求△ODC 的面积。

【图像与性质】

解答题：

1.已知点 p(2,2)在反比例函数
x
ky  （k≠0）的图像上，

（1）求反比例函数解析式

（2）当 x=-3 时，y的值

（3）当 1〈x〈3 时，y的取值范围。

2．已知正比例函数和反比例函数的图象相交于点 A（-3，4）
和（3，a）两点，求（1）这两个函数解析式；（2）a的值
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3．已知 y 与 x－1成正比例，且当 x =3 时， y =4，

求（1）函数解析式；（2） x= 1 时， y 的值；（3） 53  y 时， x的取值范围。

4．已知函数 21 yyy  ， 1y 与 x成反比例， 2y 与（ 2x ）成正比例，当 x =1时，y = 1 ，

当 x =3时， y =5，（1）求函数解析式；（2）当 x=2 时， y 的值。

5．已知正比例函数 kxy  和反比例函数
x

y 6
 的图像都经过 A（ 3,m ），

求（1）正比例函数的解析式；（2）求出它们的交点坐标。

6.某市出租车计费办法如图所示，根据图像回答下列问题：

（1） 出租车起步价为多少元？在多少千米

内只收起价费？

（2） 设某出租车行驶x千米，所需费用是y

元，试写出y关于x的函数解析式及定

义域。

第十讲 正比例函数、反比例函数

正比例函数

1、定义： kxy  )0( k

2、图像：过点（0，0）和（1，k）的一条直线.
3、性质：当 0k 时，图像经过一、三象限；y随着 x增大而增大.

当 0k 时，图像经过二、四象限；y随着 x增大而减小.

4、正比例函数 kxy  过点 ),( 00 yxP ，则
0

0

x
yk  ；

反比例函数

1、定义：
x
ky  )0( k

X 千米

Y元

O 1 2.5 4

8

2

5
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2、图像：双曲线，每个分支向两方无限延伸.
3、性质：当 0k 时，函数图像两个分支分别在第一、三象限内；y随着 x增大而减小.

当 0k 时，函数图像两个分支分别在第二、四象限内；y随着 x增大而增大.
一、例题

1、已知： 21 yyy  ， 1y 与 x成正比例， 2y 与 x成反比例，且当 2x 时， 14y ；

当 3x 时，
3
129y ；求 y与 x之间的函数关系式.

2、如果函数
222

)1(  mmxmy 是反比例函数，P是这个函数图像上的一点，过点 P

分别作 X轴和 Y轴的垂线，垂足分别为点 A和点 B，求矩形 PAOB的面积.

3、已知反比例函数的图像与正比例函数的图像交于点 A和点 B，点 A横坐标为 3，
纵坐标为负数，点 A到原点 O的距离为 5.
（1）求两个函数的解析式；（2）求 AB的长度；

（3）如果点 C的坐标为（0，6），求三角形 ABC的面积.

二、基础练习

选择题

1．下列函数中, y关于 x的正比例函数的是 （ ）

（A） )1(3  xy （B） 1 xy （C） 2xy  （D）
2
xy 

2．已知 0ab ,则直线 x
b
ay  经过 （ ）

（A）第一、二象限 （B）第一、三象限 （C）第二、三象限 （D）第二、四象限

3．下列函数中， y随 x的增大而减小的是 （ ）

（A）
x

y 1
 （B）

x
y 1

 （C） xy  （D） xy 

4．长方形面积是 6，则这个长方形一边长 y与相邻一边长 x的函数解析式

的图像大致是 （ ）

y ｙ ｙ ｙ

Ｏ ｘ Ｏ ｘ Ｏ ｘ Ｏ ｘ

（A） （B） （C） （D）
5．下列各情景：

一、一杯越来越凉的水（水温 y与时间 t） 二、一面冉冉上升的旗帜（高度 y 与时间 t）
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三、守门员大脚开出的球（高度 y与时间 t） 四、匀速行驶的汽车（速度 y与时间 t）

可以用以下图中哪幅图像来近似刻画，依次填写正确的是 （ ）

1. y 2. ｙ 3. ｙ 4. ｙ

Ｏ t Ｏ t Ｏ t Ｏ t

（A）1, 2, 3, 4; （B）2, 1, 4, 3; （C）2, 3, 4, 1; （D）4, 3, 2, 1;

6．在同一直角坐标平面中，正比例函数 xmy )1(  与反比例函数
x
my 

的图像大致位置不可能的是 （ ）

y ｙ ｙ ｙ

O O

ｘ ｘ O ｘ O ｘ

7、龟兔赛跑，它们从同一地点同时出发，不久兔子就把龟兔远远地甩在后面，于是兔子便

得意洋洋地躺在一棵大树下睡起觉来，乌龟一直坚持不懈、持之以恒地向终点跑着，兔

子一觉醒来，看见乌龟快接近终点了，这才慌忙追赶上去，但最终输给了乌龟，下列图

像中能大致反映龟兔行走的路程随时间变化情况的是（ ）

8． 正比例函数与反比例函数图像都经过点（1，4），在第一象限内正比例函数图像在反比

例图像下方的自变量 x的取值范围是（ ）

A、x﹥1 B、0﹤x﹤1 C、x﹥4 D、0﹤x﹤4

填空题

9、函数
12

1



x

y 的定义域是_______，函数
1
1





x
xy 的定义域是__________．

10．正方形的周长C与它的边长a成__________比例（填“正”或“反”）。

11、已知 x与 y的关系是
1
12





y
yx ．（1）把它改写成 )(xfy  的形式________________，

（2）求 )3(f ___________。

12．反比例函数
x

y
2
1

 的比例系数为________________。

13．正比例函数 xky )32(  的图像中， y随 x的增大而减小，
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则 k的取值范围是___________。

14．反比例函数
x
ky 32 

 的图象在二、四象限内，则 k的取值范围是_________．

15．反比例函数
x

ky 12 
 中，当 021  xx 时， 1y 2y （填“>”或“<”）。

16． y与 x成反比例， x与 z成反比例，则 y与 z成________比例（填“正”或“反”）。

17． 如图，点 P(2,1)则直线 OP的解析式为______________。

18. 如图，若 4ABOCS矩 ，则过点 A的双曲线解析式为___________。

19．等腰三角形周长为 20，腰长为 x，底边长为 y，则有函数解析式 xy 210  ，

它的定义域为_______________。

20．若 12)2( 2  mmxmy 的图像是经过二、四象限的直线，则 m ___________。

21．函数 xy 2 与
x

y 2
 的交点坐标是______________。

22. 如果反比例函数
x

ky 2
 的图象在第二、四象限内，那么 k的取值范围是 ．

23. 已知
2y
x

 图像上一点到 y轴的距离是 3，则这点坐标为

简答题

24．已知函数
12 2

)2(  mmxmmy

（1）若 y是 x的正比例函数，求其解析式及 )3(f 的值。

（2）若 y是 x的反比例函数，求其解析式，若
2
1)( xf ，求 x的值。

25． 已知: 过原点的直线在第一象限上有一个点 )
2
3,(aP ， xPB  轴于 B。 6POBS 。

求（1）a的值 （2）直线解析式

P

O

Y

X

X

A C

OB

Y

Y

B

P

O X
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26.一辆汽车的油箱内装有 60公升汽油，汽车行驶过程中，平均每小时耗油 5公升，设在

汽车行驶后，油箱内耗油量为 Q公升，汽车行驶时间为 t 小时。

（1）求 Q与 t的函数解析式

（2）写出定义域

（3）画出函数图像

27．已知 y=y1+y2，y1与 x2成反比例，y2与 x成正比例，且当 x=1时 y=1；当 x=-1时，

y=5，求 y与 x之间的函数解析式．

30．如图：直线
1 3
3

y x  分别交 x 轴、y轴于点 A、C，点 P 是该直线与反比例函数图像在

第一象限内的一个交点，PB⊥x 轴于点 B，且 S△ABP=24。

(1)求点 P 的坐标

(2)设点 R 与点 P 在同一个反比例函数的图像上，且点 R 在直线 PB 的右侧，作 RT⊥x

轴于点 T，当 AP∥BR 时，写出点 R 的坐标。

第十一讲 函数复习

一、选择题

1、下面各题中，成正比例关系的有……………………………………………（ ）

（A）人的身高与年龄； （B）正方形的面积与它的边长；

（C）买同一练习本所要的钱数与所买本数；

（D）汽车从甲地到乙地，所用时间与行驶速度.

2、正比例函数 xky )13(  的图像经过第二、四象限，则…………………（ ）

（A）
3
1

k ； （B）
3
1

k ； （C） 0k ； （D） 0k .

3、若反比例函数
x

ky 3
 的图象在每一象限内，y随 x的增大而增大，则有（ ）

（A）k ≠ 0； （B）k ≠ 3； （C）k < 3； （D）k > 3.

TB

R

p

o x

y
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4、在同一直角坐标系中，函数 y = – 2x与
x

y 2
 的图象大致是………………（ ）

5、在函数 ( 0)ky k
x

  的图像上有三点 A1(x 1 , y1)、A2(x 2 , y2)、A3(x 3 , y 3)，若 x 1< x 2<0< x

3，则下列各式中，正确的是……………………………………………………（ ）

（A）y 1< y 2< y 3； （B）y 3< y 2< y 1； （C）y 2< y 1< y 3； （D）y 3< y 1< y 2．
6、某辆汽车油箱中原有油 100L，汽车每行驶 50km，耗油 10L，则油箱中剩余油量 y（L）
在图中与汽车行驶路程 x（km）之间的图像大致是………………………（ ）

二、填空题

7、如果
1
3)(





x
xxf ，那么  )1(f __________.

8、函数 1 xy 的定义域为___________.

9、如果正比例函数 xmy )3(  中， y 的值随自变量 x的增大而增大，那么m的取值范围

是___________.
10、如果正比例函数图像经过点(– 2 , 4)，那么它的解析式是______________.

11、若直线 xy 3 的图像经过点 )3,(b ，则b = .

12、函数
13  mxy 当m = 时是正比例函数；当m = 时是反比例函数.

13、反比例函数
x

y 1
 ，它的图像是 ，在第 象限.

14、已知反比例函数
ky
x

 的图像经过点（2，-3），则 k的值为_________.

15、若 y 与 5x 成反比例，且当 x = 2 时 y = 3，则 y 关于 x的函数解析式

为 .

16、反比例函数 ( 0)ky k
x

  在第一象限内的图像如图，点M是图像上一点，MP垂直于 x

轴于点 P，如果⊿MOP的面积为 1，那么 k的值是 .

17、当 k = ________时，函数 2 3y x k  是正比例函数.

18、已知等腰三角形的周长等于 20，底边为 x ，那么它的腰长 y 与 x 的函数关系式是

____________，x 的取值范围是______________.
三、解答题

�

(D)

�

x

�

O

�

y

�

100

�

(C)

�

x

�

O

�

y

�

100

�

(B)

�

x

�

O

�

y

�

100

�

100

�

y

�

O

�

x

�

(A)

y

xO

(C)

y

xO

(B)

y

xO

(A）

y

xO

(D)
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19、（本题 5分）点 A(2 , – 3)在反比例函数的图像上，且图象又经过点(– 3 , m).
（1）求反比例函数解析式；（2）求 m的值.

20、已知正比例函数 kxy  和反比例函数
x

y 6
 的图像都经过点 A( 3,m ). 求此正比例函数

解析式.

21、已知 y + 1与 x成正比例，且 x = – 2时 y = 5.
（1）求出 y与 x之间的函数关系式；

（2）点 A(a , – 4)在这个函数图像上，求 a的值

22、如图，直角梯形 ABCD中，∠A=90°，AB=6，BC=8，P是 DC边上一点，PE⊥BC，垂

足为 E，设 PE=x，△BCP的面积为 y.
（1）写出 y与 x之间的函数关系式；

（2）写出函数的定义域.

四、解答题

23、（1）已知正比例函数 22
)12(  mxmy 的图象经过第一、三象限，求 m的值

（2）已知反比例函数 22
)12(  mxmy 的图象经过第二、四象限，求 m的值

24、已知 y= y 1 – y 2，y 1与 x 成反比例，y 2与 x2成正比例，并且 x=2 时，y = – 6；x=1时，

y =2，
（1）求 y与 x的函数解析式，（2）并求当 x = –2时，y的值.

25、下面的图像反映的过程是:张强从家跑步去体育场，在那里锻炼了一阵后又原路返回，

顺路到文具店去买笔，然后散步回家. 其中 x表示时间，y 表示张强离家的距离. 根据图像

回答:
（1）体育场离张强家多远? 张强从家到体

育场用了多少时间?
（2）体育场离文具店多远?

A

B C

D

E

P
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M

E

D

BA

C

（3）张强在文具店逗留了多少时间?
（4）张强从文具店回家的平均速度是多少?

26、如图，点 P是一个反比例函数与正比例函数 y = – 2x的图象的交点，PQ垂直于 x轴，

垂足 Q的坐标为 (2 , 0)．
（1）求这个反比例函数的解析式.
（2） 如果点 M在这个反比例函数的图象上，且△MPQ的面积为 6，求点 M的坐标.

第十二讲: 证明举例

＜辅助线 1＞构造全等三角形

在应用全等三角形的性质和判定来证明线段或角相等时，如果图形不全，就需要添置

辅助线构造全等三角形，达到证明的目的.

一、 等腰直角三角形 ABC，∠C=90°,点 M是射线 AB 上的任意一点

（不与点 A，点 B 和线段 AB 的中点重合）,过点 A 作 AD⊥CM 于 D，BE⊥CM 于 E。

（1）当点 M 的位置如图所示，求证：DE=AD-BE

（2）当点 M 是射线 AB 上时，试探索线段 DE、AD 与 BE 的

数量关系，并说明理由。

二、如图，等腰三角形 ABC， MBCACACB ,,90  是 AB 中点，点 P 从 B 点出发向点

O
Q x

P

y
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C 运动，MQ⊥MP 交 AC 于点 Q.

（1）判断△MPQ 是什么三角形

（2）证明你的判断

（3）指出点 P 从点 B到点 C 的运动过程中，△MPQ 面积如何变化

三、已知，正方形 ABCD 中，边长为 a，E 是 BC 上的动点，且∠EAF＝45°，

证明：EF＝BE＋DF

F

C

DA

B E

四、如图，点 O 是等边三角形 ABC 内的一点，∠AOB=113
０
，∠BOC=123

0
.

试问：（1）以 OA、OB、OC 为边能否构成一个三角形？

若能，请求出该三角形各角的度数，若不能，请说明理由。

（2）如果∠AOB 的大小保持不变，那么当∠BOC 等于多少度时，以 OA、OB、OC

为边的三角形是一个直角三角形吗？

五、如图，△ABC 中， AD 是 BC 边上的中线。求证： )(
2
1 ACABAD  。

六、 如图，已知在正方形 ABCD 中，M是 BC 的中点，点 P 在 DC 边上，且 AP=AB＋CP

求证：∠BAP=2∠BAM

七、如图，在△ABC 中，AD 是 BC 边上的中线，E 为 AC 上

一点，BE,AD 相交于 F，若 AE=EF,

求证：AC=BF。

M

D

CB

A

P
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八、如图，已知在△ABC 中，AD⊥BC 于 D，AB+BD=DC，求证：∠B=2∠C

九、练习：已知，AD∥BC，EA 平分∠DAB，EB 平分∠ABC，求证：AB＝AD＋BC

E

A B

D
C

十、已知：AC⊥BC，AC＝BC，BE 是∠ABC 的平分线，AF⊥BF 交 BE 延长线于点 F，

求证：2AF＝BE

E
F

A

B C

十一、如图，已知△ABC 中，AD 是∠BAC 的角平分线，∠B=2∠C.

求证：AB＋BD=AC

十二、已知：AB＝AC，∠A＝100°，BD 平分∠ABC，求证：BC＝AD＋BD

A

D CB
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D

CB

A

课堂练习：

1.已知：E是正方形 ABCD 的边 CD 上的一点，F是 CB 延长线上的一点，DE=BF.

求证：△AEF 是等腰直角三角形

2. 如图，在△ABC 中，∠C=90°，BC=AC=10，D 是 AB 中点，∠EDF=90
0
，

（1）求证：DE=DF

（2）如 E、F在 AC、BC 上移动，且始终保持∠EDF=90
0
，

则 S 四边 ECFD面积是否变化？请说明理由.

3. 证明：两边和第三条边上的中线对应相等的两个三角形全等.

4.如图，已知：在△ABC 外正方形 ABDF 和 ACGF，M 是 BC 中点.求证：EF=2AM

A

C

F

B

D

G

F

M

A

CB

E

D

F

A

C B

D
E

F
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5.如图,在△ABC 中，AB=2AC，D 为 AB 的中点，E 为 AD 的中点，求证：BC=2CE

6. 已知：AB=AE，∠ABC=∠AED=90°，BC＋DE=CD.

求证：AC 平分∠BCD

第十三讲 线段的垂直平分线、角平分线

一、填空题

1、定理“和一条线段的两个端点的距离相等的点，在这条线段的垂直平分线上”

的逆命题是:___________________________________________________________

2、如图，线段 AB 的垂直平分线段 CD，则 AC=_________.

3、如图，AB=AC=14cm，DE 垂直平分 AB，若△BCD 的周长为 24cm，则 BC=_______.

4、如图△ABC，∠C=90°，∠B=15°，DE 垂直平分 AB，若 BD=8cm，则 AC=_______.

5、如图△ABC，∠C=90°，DE 垂直平分 AB，∠CBD=40°，则∠A=_______度.

6、如图△ABC 的周长为 20，DE 垂直平分 BC，若 CD=4，则△ACE 的周长为________.

7、命题“到一个角的两边距离相等的点，在这个角的平分线上”的逆命题是

____________________________________________________________________.

8、三角形三边垂直平分线的交点到____________________________的距离相等.

A

D C

B

E

B

C D

A

E

B

C

A B

D
第 2题

A

B C
D

E

第 3题

B

D
E

AC
第 4题

C

B E A

D

第 5题
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9、三角形三个内角的平分线的交点到__________________________的距离相等.

10、如图，OP 平分∠AOB，OP⊥AB，则 PA=PB 的理由是_________________________.

11、如图，PA⊥OA 于 A，PB⊥OB 于 B，且 PA=PB，则 P 在_______________________，

若 PC=PD，则点 P 在_______________________.

12、正方形 ABCD 的边长为 1，AE 是∠CAB 的角平分线交 BC 于 E，若 BE:CE=1:2

则点 E 到 AC 的距离为_______________.

二、选择题

13、若△ABC 内一点 O 到△ABC 的三个顶点距离相等，则 O 点是（ ）

（A）三角形内角平分线的交点 （B）三角形三边上中线的交点

（C）三角形三条高的交点 （D）三条边垂直平分线的交点

14、在△ABC 中，∠C=90°，∠A与∠B 的平分线交于 P点，则∠APB 的度数为（ ）

（A）120° （B）150° （C）90° （D）135°

15、如图，PB 平分∠MBC，PC 平分∠BCN，下列结论正确的是（ ）

（A）∠MBP=∠P （B）BP//AN （C）若连 AP，则被 BC 平分

（D）点 P到 AM 与到 AN 的距离相等

三、简答题

1、如图，∠ACB=90°，D 为 BC 延长线上一点，E 是 AB 上一点，EM 垂直平分 BD，

M为垂足，DE 交 AC 于 F，求证：E在 AF 的垂直平分线上.

第 12题第 11题第 10题第 6题

C

A

DB

PO

A

B

E

D
A

C

O

CB

P

E

D

A B

A

N

C
B

M
P

A

C DB

E

F

M
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2、为方便三个村庄居民子女的读书问题，上级镇政府决定在 A、B、C三个村庄旁边造

一所学校，要求它到各村庄的距离相等，请你在图中画出学校的位置.

3、如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=BC，D 是 BC 的中点，CE⊥AD，垂足是 E，

BF//AC 交 CE 的延长线于点 F，求证：AB 垂直平分 DF

第十四讲 直角三角形

1. 如图，在△ABC 中，∠ACB=90°，∠ABC=60°，BD 平分

∠ABC，P 点是 BD 的中点，若 AD=6，则 CP 的长为（ ）

A．3 B．3.5 C．4 D．4.5

2. 如图，在 Rt△ABC 中，AC≠AB，AD 是斜边 BC 上的高，DE⊥AC，DF⊥AB，垂

足分别为 E、F，则图中与∠C（除∠C外）相等的角的个数是（ ）

A．2 B．3 C．4 D．5

第 2 题 第 3题

3. 如图，四边形 ABCD 中，∠DAB=∠DCB=90o，点 M、N分别是 BD、AC 的中点．MN、

AC 的位置关系如何？证明你的猜想．

A

N

M

A

D

CB

E

F
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�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

�

F

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

4. 在△ABC 中，∠C=90°，AB=6，∠B=30°，点 P 是 BC 边上的动

点，则 AP 长不可能是（ ）

A．3.5 B．4.2 C．5.8 D．2

5. 如图，在 Rt△ABC 中，∠A=30°，DE 垂直平分斜边 AC，交 AB 于

D，E 是垂足，连接 CD，若 BD=1，则 AC 的长是（ ）

A． 2 3 B．2 C． 4 3 D．4

6．在 直角三角形 ABC 中，∠ACB=90 度，CD 是 AB 边上中线，若 CD=5cm,则

AB=_____

7. 在直角三角形 ABC 中，∠ACB=90 度，CD 是 AB 边上中线，则图形中至少有

__________个等腰三角形.

8．如图，在△ABC 中，∠B=∠C，D、E 分别是 BC、AC 的中点，AB=6，求 DE 的长。

9. 已知：四边形 ABCD 中，∠ABC= ∠ADC=90 度，E、F分别是 AC、BD 的中点。

求证：EF⊥BD

10. 如图，在△ABC 中，∠B= 2∠C，点 D在 BC 边上，且 AD ⊥AC.

求证：CD=2AB
�

C

�

D

�

B

�
A
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第十六讲 勾股定理

1. 下图是用 4 个全等的直角三角形与 1个小正方形镶嵌而成

的正方形图案，已知大正方形面积为 49，小正方形面积为 4，

若用 x，y表示直角三角形的两直角边（x＞y），下列四个说法：

①x2+y2=49，②x-y=2，③2xy+4=49，④x+y=9．其中说法正确

的是（ ）

A．①③ B．①②③ C．②④ D．①②③④

2. 如图，在正方形 ABCD 中，E 是 DC 的中点，F 为 BC 上的一点且 BC=4CF，试

说明△AEF 是直角三角形．

3. 如图，△ACB 和△ECD 都是等腰直角三角形，∠ACB=∠ECD=90°，D 为 AB 边

上一点，求证：AD2
+DB2

=DE2
．

4. 在△ABC 中，AB=15，AC=13，高 AD=12，则△ABC 的周长是_______．

5. 在一张直角三角形纸片的两直角边上各取一点，分别沿斜

边中点与这两点的连线剪去两个三角形，剩下的部分是如图所

示的直角梯形，其中三边长分别为 2、4、3，则原直角三角形

纸片的斜边长是（ ）

A．10 B． 4 5 C．10 或 4 5 D．10 或 2 17

6. 直角三角形斜边上的中线长是 6.5，一条直角边长是 5，则另一直角边长等于

（ ）

A．13 B．12 C．10 D．5

7. △ABC 周长是 24，M 是 AB 的中点，MC=MA=5，则△ABC 的面积是________．

8. 如图，△ABC 和△DCE 都是边长为 4的等边三角形，点

B、C、E在同一条直线上，连接 BD，则 BD 的长为（ ）

A． 3 B．2 3 C．3 3 D．4 3



华询教育

35

9. 如图，已知 DE=m，BC=n，∠EBC 与∠DCB 互余，求 BD2+CE2的值．

10. 某市在旧城改造中，计划在一块如图所示的△ABC 空地上种植草皮以美化环

境，已知∠A=150°，这种草皮每平方

米售价 a 元，则购买这种草皮至少需

要（ ）

A．300a 元 B．150a 元

C．450a 元 D．225a 元

11. 放风筝是大家喜爱的一种运动．星期天的上午小明在绿城广场上放风筝，如

图他在 A处时不小心让风筝挂在了一棵树的树梢上，风筝固定在了 D处，此时风

筝线 AD 与水平线的夹角为 30°．为了便于观察，小明迅速向前边移动边收线到

达了离 A处 6米的 B处，此时风筝线 BD 与水平线的夹

角为 45°．已知点 A、B、C 在同一条直线上，∠

ACD=90°．求 DC 的长度．

12. 已知，在△ABC 中，∠A=45°，AC= 2 ，AB= 3 +1，则边 BC 的长

为 ．

第 12 题 第 13 题 第 14 题

13. 在 Rt△ABC 中，∠C=90°，AC=9，BC=12，则点 C到 AB 的距离是（ ）

A．
36
5

B．
12
25

C．
9
4

D．
3 3
4

14. 如图所示，等边△ABC 内一点 P到三边距离分别为 h1，h2，h3，且 h1+h2+h3=3，

其中 PD=h1，PE=h2，PF=h3，则△ABC 的面积 S△ABC=（ ）

A． 2 3 B．3 3 C．10 3 D．12 3
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第十七讲 两点之间距离公式

新知新讲

平面直角坐标系中，设 P( 1x ， 1y )，Q( 2x ， 2y )，则两点距离 PQ= 2
12

2
12 )()( yyxx 

例题精讲

例 1．已知 A(-1，0)，B(1，0)，C(0，1)，试判断三角形的形状。

例 2．已知点 A(-1，2)，和 B(2， 7 )，在 x 轴上求一点 P，使 PA=PB，求出 P点坐标。

精练习题：

1. 在 x 轴的正半轴上有一点 P，它与点(2，-3)的距离是 5，那么点 P 的坐标为___________．

2. 点 P(5，-12)到原点的距离是____________．

3. 已知点 A(-3，2)，B(3，2)，则 A，B 两点相距( )

A.3 个单位长度 B.5 个单位长度 C.4 个单位长度 D.6 个单位长度

4. 一束光线从 y轴上的点 A(0，4)出发，经过 x 轴上的点 C(3，0)，反射后经过点 B(6，4)，

则此光线从 A 点到 B 点经过的路线长为_____________．

5. 在平面直角坐标系中，点 P( 3，-1)到原点的距离是( )

A.1 B. 3 C. 34 D.2

6. 如图在直角坐标中，点 A，点 B 的坐标分别为(-4，0)，(0，3)，则

AB 的长为( )

A.2 B.2.4 C.5 D.6

7. 已知点 A(-3，1)，点 B 在 y 轴轴上，且 AB=5，则点 B 的坐标为：___________．

8. 点 P 在第三象限内，P 到 X 轴的距离与到 y 轴的距离之比为 2：1，到原点的距离为 5，

则点 P 的坐标( )

A.（-1，2） B.（-2，-1） C.（-1，-2） D.（1，-2）
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第十八讲 期末复习

一、选择题：

1、下列多项式中，能够在实数范围内分解因式的是……………………………………（ ）

A、 42 x B、 42  xx C、 12  xx D、 142  xx ．

2、若三角形中两条边的垂直平分线的交点在第三条边上，则这个三角形是……………（ ）

A、钝角三角形 B、锐角三角形 C、直角三角形 D、等边三角形

3、下列命题中，逆命题是真命题的是……………………………………………………（ ）

A、对顶角相等； B、直角三角形两条直角边的平方和等于斜边的平方；

C、全等三角形的面积相等； D、如果两个角都是直角，那么这两个角相等．

4、若正比例函数 xky )2(  的图象经过第一、三象限，则 k 的取值范围是…………（ ）

A、k＞0； B、k≥2； C、k≠0； D、k＞2

5、如图 若 A、B 是函数
x

y 2
 的图象上关于原点对称的任意两点，

BC∥ x轴，AC∥ y轴，△ABC 的面积记为 S，则………（ ）

A、 4S B、 2S C、 42  S D、 4S

6、三个正方形的面积如图，正方形 A的面积为………… （ ）

A、 6 B、 8

C、 36 D、 64

二、填空题：

7、函数 1 xy 中自变量 x 的取值范围是 ．

8、当 x 时，最简根式 xx 32  与最简根式 15x 是同类根式．

9、某商店八月份的营业额为 100 万元，十月份的营业额达到 121 万元，那么该商店营业额

平均每个月的增长率为_________．

10、已知函数 xy 2 的图象经过点（m，8），则 m = ．

11、函数 22  mxy 是正比例函数，则 m 的值是 ．

12、设反比例函数
x

ky 1
 ，（x1，y1）、（x2，y2）为其图像上的两点，当 x1＜x2＜0 时，y1

＞y2，则 k的取值范围是 ．

13、到点 O 的距离等于 3 厘米的点的轨迹是 ．

14、在直角三角形中，斜边及其中线之和为 9，那么该三角形的斜边长为 ．

15、如图 Rt△ABC 中，∠A=90°AB=AC，BD 是∠ABC 的平分线，

第 6题图

第 5题图
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DE⊥BC，E 是垂足，若 BC=10，则△DEC 的周长是 ．

16、已知△ABO 三个顶点的坐标分别是 A（ 3 ， 4）、

B（8，6）、O（0，0），那么△ABO 是 三角形．

17、在△ABC 中，AB=20，AC=15，BC 边上的高 AD=12，BC 的长是 ．

18、在 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠B=15°，AC=4，如果将这个三角形折叠，使得点 B 点 A

重

合，折痕交 AB 于点 M，交 BC 于点 N，那么 BN 的长是 ．

三、解答题：

19、计算： 02 )
13

2(
13

2)31(





 ． 20、解方程： 6)1()1( 2  xx ．

21、先化简，再求值：若
32

1,
32

1





 ba ，求
ba

b
aba

a





．

22、如图，点 A（4,3）在函数
x
ky  图像的第一象限内的分支上．

（1）求函数
x
ky  的解析式；

（2）在 x轴上是否存在点 P，使△OAP 以 OP 为底边的

等腰三角形? 若存在，求 P 点的坐标；若不存在请说明理由．

23、如图，AD∥BC，AB⊥AD，E 是 AB 上一点，DE 平分∠ADC，CE 平分∠BCD

求证：AD+BC=DC．

第 15题图
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24、如图 a，已知在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，点 D 为 AC 边上一动点，DE⊥AC 于交 AB 于

点 E，联结 EC，设 DE= x，△AEC 的面积为 y， y关于 x的函数关系如图b所示．

（1）请写出这个函数的解析式，并指出它的定义域；

（2） y =
2
1
△ABC 的面积时，求 CE 的长．

25、如图，△ABC 中，AD⊥BC 于 D，∠B=2∠C．

（1）求证：DC=BD+AB；

（2）若设 CD= a，BD=b，AB= c，

试说明方程 02  bcaxx 有两个不相等的实数根；

（3）若方程 02  bcaxx 的一根为
3
a
，试判断△ABC 的形状．

图 a 图 b


